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Trösztök egymás között
A világ legtermészetesebb dolga, hogy az 

amerikai töke, mint általában minden töke, 
nem rokonszenvezik az orosz szovjet-köztársa­
sággal. Az antipátia, amelyet a világ tőkései 
Szovjetoroszországgal szemben táplálnak, a leg­
több országban elvi jelentőségű és legföllebb 
arra szorítkozik, hogy a saját országaik hatá­
rain belül továbbra is a tőkések maradjanak az 
urak. Európa tékései azonban rendszerint meg­
maradnak az elvi deklarációnál és annál a min­
es aki által tudott tulajdonságuknál, hogy a szov­
jetet szívből utalják, azonban nem zárkóznak 
ei holmi jó üzletek megkötésétől, ha azok bár a 
szovjet részről is kínálkoznak.

Ezzel szemben az angol-szász, főleg pedig 
az amerikai puritánizmus, amelynek Játu :-arcát 
már annyi változatban ismertük meg, túlmegy 
az elvi állásfoglalásokon és még azt is erkölcs­
telennek tartja, ha az amerikai tőkések üzletet 
kötnek a szovjettel.

Hogy azonban mennyit ér a valóságban ez 
a százszázalékos puritánizmus, arra a Standard 
Oil Company részvénytársaság és a Vacuum 
0:1 Company rész vény társaság között felmerült 
konfliktus a legjobb bizonyíték. Történt ugyanis, 
Logy a Standard Oil Company trösztjébe tömö­
rült amerikai petróleum vállalatok, amelynek 
érdekszférájába a á acuum is tartozott, rájöttek 
arra, hogy az orosz petróleumipar, amely ter­
melési áron alul árasztja el petróleummal a 
világot, versenyképtelenné teszi az amerikai 
petreieumipärt. A Vacuum erre gondolt nagyot 
és merészet, ajánlatot tett Oroszországnak, hogy 
megveszi tőle összes petróleum felesi egét, hogy 
ezáltal irányíthassa a petróleum világpiaci árait.
A Vacuum tehát megszegte az elvi tilalmat, 
üzletet kötött a bojkott alá vett Oroszországgal, 
gondolván jó amerikai mentalitás szerint, hogy

lehet engedni.
Sajnos, igy állunk minden intranzigenciá- 

val, ami az amerikai üzleti élethez fűződik, le­
gyen az akár vallási, akár kulturális, akár ne­

érdemeit legfeljebb az az elgondolás csökkenti,

í* 1 t duíci yei> cHy
dig bármilyen más mtranzigencia. A Vacuum \ érdemelt fi:

rolm petroleumfeleslegét és a vásáron pénzt 
keresni, úgy a Vacuum hördült volna fel és 
követelte volna a Standard erkölcsi kivégzését 
amelyet egy „elvi“ álláspont elárulása miatt

A genfi kudarc alán Anglia teljes gőzzel 
Iát neki uj cirkálók építésének

Anglia nem akarja kitenni magát annak, hogy tíz nap alatt elvágták
élelmiszer-utánpótlásától

London, augusztus 6. Róbert Cecil lord,
a genfi leszerelési konferencián Anglia egjik 
delegátusa volt, Oenfböl való elutazása előtt 
nyilatkozatot adott a sajtó képviselőinek, 
amelyben kijelentette, hogy az értekezlet hasz­
nos munkát végzett. Kifejezte abbeli reményét, 
hogy az idő elhárítja majd a cirkáló kérdésé­
ben felmerült nehézségeket. Lord Robert Cecil 
megerősítette azokat a híreket, melyek szerint 
a lezajlott értekezlet eredménytelensége miatt 
az előkészítő leszerelési konferencia időpontját 
jövőre kell halasztani.

V. iller, a londoni külügyi sajtóosztály veze­
tője Williamstownban beszédet mondott a genfi 
leszerelési konferencia kudarcáról, amelynek

építést.
— Az amerikaiak tehetnek amit akarnak, 
mondotta, — mi álláspontunkat nem vál­

toztatjuk meg. Angliának bizonyos számú gyors 
és jkönnyü cirkálóra van szüksége, hogy a bi­
rodalom , nagy távolságra szétszakított részei 
között lévő kereskedelmi utakat megvédhesse, 
védekezhessen a tengeralattjárók ellen. Ha ezzel 
szemben Amerika azt kívánja, hogy a fegyver­
kezési verseny megkezdődjék s igy az amerikai 
adók növekedjenek, ez tisztára Amerika ügye.

— Minden iskolásgyerek tudja, — fejezte 
be beszédét — hogy Anglia élelmiszer utánpót-

1 , , .. . ---/ ----- j---- I Hsát tíz nap alatt el lehet vágni, éppen ezért
kapcsán azt a nyilatkozatot tette, hogy Anglia egyetlen gondolkodó államférfi sem teheti ki 
sznksegleteihez«kepesc tovább folytatja a h?)jó- I még egyszer ennek a veszélynek az országot.

áverésen végleg visszavonul a politikától
Nemzetipárti nyilatkozat a helyzetről

. , {Bucurf:f1l uiiar<;st’. au.?- G- Az UJ Kelet I hogy a Jorga-íuzió utján kierőszakolhatják azt,
tudósítójától.) A tóvárosi lapok egyöntetű jelen- j hogy Manin befogadja őket, folyton zaklatták

0-- ■ -—— Mvg,_y I eje szerint Áverésen tábornok elhatározta, hogy a tábornokot, a nemzeti paraszt pártba beirat-
az üzlet: az üzlet s amennyiben a szovjet nem ' végleg visszavonul a . közéleti szerepléstől. A kozott barátait is meghurcolták és végül
akar 4mpnkáh«m vmrTT tábornok szenátusi kijelentése után — Írja a minthogy Bratianu is szakított vele, A veresen

„Cuvántul , , midőn Bratianu bizonyítványt tábornok ráeszmélt arra, hogv számára az adott 
állított ki róla, hogy „jó román“, a néppárt 1 1 ” ” ’ * - - -

akar Amerikában eszmei terjeszkedést, úgy az 
orosz petróleumon keresett dollárokon nem 
őrzik meg a szovjetköztársaság szaga.

Csakhogy az „üzlet : üzlet“ elvi álláspontjá­
ról nemcsak dollárok következnek, hanem néha 
konfliktusok is. A Standard Oil Company 
egyszerre azon vette észre magát, hogy a Va­
cuum kitünően keres az oroszokkal kötött üz­
leten s erre ráeszmélt, hogy neki elvei vannak 
5 a Vacuumnak nincsenek elvei. A Standard­
nak ugyanis hirtelen az jutott eszébe, hogy a 
^ acuum egy erkölcstelen társaság, mert petró­
leumot vásárol attól a Szovjetoroszországtól,
!™ly * töke leghalálosabb ellensége, a Vacuum j kezö kijelentést tette
meOróVPCrfp n7 K O »pnk La^tt HmorjAr. ! J

vezére azt hitte, hogy ö lehet egyedüli örököse 
a mostani liberális kormánynak. Azonnal meg 
is kezdte bomladozó pártjának reorganizálását. 
A párthivek azonban, élükön a volt A veres cu- 
kabinet minisztereivel, felháborodva vettek tu­
domást Áverésen tábornok akciójáról és a nem­
zeti parasztpárt felé orientálódtak. Bratianu 
tudvalevőleg erkölcsi és politikai rehabilitálást 
ígért Averescunak a nyilatkozat megtétele ese­
tére. Midőn azonban a liberális párt főnök látta, 
hogy nyilatkozatát ellene fordítják, a követ-

megszegte az erkölcsi tilalmat, hogy Oroszor- 
szagtól nem szabad amerikai tőkének vásárolni,
ln,er- ezzel elvi differenciába keveredik önma­
gával.

A .Standard vádjaira azonban a Vacuum 
nem ^ijedt meg s szépen kimutatta, hogy az 

hűségre hivatkozó többi amerikai trösztök 
Vállalatai ugyanakkor, amikor tiltakoznak a 

acuum orosz petróleum vásárlásai ellen, a le- 
é;ró .legnagyobb vidámsággal szállítanak gépe- 

Y.’ JPari cikkeket és mindent, amit a szem, 
csak megkíván az elvileg utált, bojkott j 

aa >ert ^zovjetoroszországnak.
^ P^Hnok tehát összevesztek, még pedig \ 

agy-n őszintén vesztek össze a konc felett, j 
mőgis csak több, különösen Amerikában 

uoen néven nevezendő elvi álláspontnál. A 
^szeKeclésben kétségtelenül a Vacuumot illeti 
./A miEden rokonszenv, mert a Vacuum öszin

— Bármit is csinálhat ezután A veresen tá­
bornok, hiábavaló. Történjék akármi is, vele 
nem lesz semmi dolgom többé a politikában. 
Elégtételt adtam neki a junius 4-iki bukásért, 
hogy7 tisztességesen vonulhasson vissza..

Mindenki elhagyta
Áverésen tábornok ekkor Jorgához próbált 

közeledni, de nem volt bátorsága többé arra, \
1 ___ /1_______ __ Kl Ar TCcl AVk-irón-n n •

helyzetből egyetlen kiút maradt hátra csupán. 
A veresen elhatározta, hogy visszavonul a poli­
tikai élettől és teljes akciószabadságot ad 
mindazoknak, akik még pártjában maradtak. 
A tábornok visszavonulását maga fogja nyilat­
kozatban bejelenteni, mihelyst külföldi útjáról 
visszatér az országba.

Hol lesznek pótválasztások ?
Egy a jövö héten megtartandó miniszteita­

nács fogja megállapítani az eldöntésre kerülő 
pótválasztások időpontját. Durostor-, Román- 
és Baltimegyékben képviselőválasztás, Dőlj- és 
Strojinetmegyékben szenátorválasztás lesz és 
szenátort választ a bukaresti egyetem tanári 
kara is. A nemzeti parasztpárt Románmegyébe 
Edvard Mirto, Baltiban pedig Bogos volt mi­
nisztert kandidálja, A szenátorjelölteket még 
nem jelölte ki a párt végrehajtóbizottsága. 
Mint azt már tegnap is jelentettük, a kormány 
ezeken a helyeken nem fog ellenjelöltet állí­
tani az ellenzéknek és csupán Titulescu meg­
választását fogja forszírozni, aki, mint volt 
egyetemi tanár, a bukaresti egyetemi tanárokhogy személyesen jelenjék meg Valeniben a j egyetemi tanár, a bul 

professzor előtt. A párthivek, akik azt hitték, 1 kollégiumának jelöltje.

A nemzeti parasztpárt parlamentenkivüli akciót kezd 
de megmarad a törvényesség utján

Manin Gyula, a nemzeti parasztpárt vezére 
a ma déli expressz vonattal badacsonyi birto­
kára utazott. A kolozsvári pályaudvarono minden rokonszenv, mert a Vacuum öszin- kára utazott, A kolozsvári pályaudvaron meg- 

mutatott rá arra, hogy az amerikai pmi- ■ jelent több Kolozsváron tartózkodó . parthiye 
«uzmus erkölcsei kizárólag az üzleti érdekekig Megkíséreltük, hogy a népszerű pártelnöktőlnÜA erkölcsei kizárólag az üzleti érdekekig Megkií 
a-ft* s amennyiben azok biztosítva van- nyilatkozatot kapjunk az uj neme szamara 
ik' ^ a legnagyobb erkölcstelenséget is meg de Manin udvariasan kitért a nyilatkozatadas

elől. Munkatársunk beszélgetést föl} tatott Manin 
egyik közeli hívével, a nemzeti paraszt párt 
egyik előkelő tagjával, aki a kővetkezőket 
mondotta:

Manin családját látogatja meg, azután Vajda 
Sándor birtokára utazik, ahol régi barátjával 
és politikai fegyvertársával együtt fogják ki-

r'
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dolgozni azt a haditervet, amelyet már kora 
ősszel végre akarnak hajtani.

A liberálisokkal eddig nem jött létre egyez­
ség és — szerintem — nem is lesz, ha csak 
Brati&nu nem fog engedni merev álláspontjából. 
Mánia kategorikusan követeli a parlament fel­
oszlatását, ebből pedig nem enged semmiféle 
miniszteri tárcáért sem.

Ami az uj közjogi rendet illeti, Manin meg­
maradt a már felolvasott s oly nagy port iel­

vert ismert nyilatkozata mellett. Ami a ágen­
sekkel való személyes viszonyt illeti, ez sokká 
jobb, mint ahogy általában a liberális hivo^ 
hangoztatják, viszont Bratianu helyzete koránt­
sem olyan rózsás, mint azt hívei igen hangosan 
és, éppen azért igen gyanús feltünöséggel kol-
portálják. ,

Külpolitikai kérdésekben az ellenzek es a 
kormány közt teljes az összhang. Kora ősszel 
parlamentenki vüli akcióra van kilátás, mely 
persze a törvényes kereteken belül marad.

A bihari hegyekbe menekült a bánffy-
hunyadi rablóbanda

Pascalon és Telos bandavezérehet elfogták, TavaJoant agyonlőtték a csendőrök
rullok egyike tegnap délelőtt egy Bánffyhu- 
nyadtól nem messze tekvö erdőben három mar­
cona külsejű, késekkel és revolverrel felfegyver­
kezett emberrel találkozott össze. A rablók a

Szakkönyv Lepage
Meghalt dr. Schönberger Manasse

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 6. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A romantikus színeket nem nél­
külöző bánffyhunyadi rablóvilág még mindig 
nem ért véget, dacára annak, hogy most már 
egy egész csendörszázad folytatja a nyomozást 
Sobrv Jóska kései utódai ellen, akik két heten 
keresztül tartották izgalomban a környék fal­
vainak lakosságát es az országutakon atsuhano 
autók utasait. Bánffyliunyad, Egeres, Petri, 
Sztána községek környékén csendőrök tartják 
megszállva az országutakat, csendörpatrullok 
hatolnak be az erdők mélyébe és karhatalmi 
készenlét vigyáz a forgácskuti koszénbányákra 
is. Szinte megszállott- terület képét matatja a 
vidék, bár — amióta a banda két vezérét si­
került elfogni — a rablások sorozatában szü­
net állt be.

Harc a rablókkal
Vasárnap történt az első rablótámadás a 

sztánai országúton s azóta a rablások és foszto­
gatások egész sorát követte el a banda, amely, 
mint az most már az elfogottak vallomásaiból 
kiderült, távoli környékek válogatott vezérei­
ből volt összeállítva. A kiküldött csendőrpat-

■HHBK2S
PIPIIIg

Tisztelettel értesítjük a mélyen tisztelt hölgy­
közönséget, hogy az Unitárius kollé­
giumban, Cluj, Calea Víctoriei 12 

sz. a. (volt Kossuth Lajos-ucca)

divatos
műhimzési tanfolyamot 

nyitunk
a SINGER varrógépein

Ezennel tisztelettel meghívjuk az igen t. 
hölgyeket oly megjegyzéssel, hogy

a tanfolyamon való részvétel 
ingyenes

és annak meglátogatása mindenki részére szabad.
Az oktatás a különböző hímző technikára, 

mint: színes hímzés, zsinór- és monogramm- 
himzés, Madeira- és hardangi munkákra, rátét- 
ürszegély- és áttörési munkákra kiterjed és 
könnyen érthető módon olykép történik, hogy 
a tanítványok már néhány napi részvétel után 
önállóan tudnak dolgozni.

Megjegyezzük még, hogy mindezen munkák 
az egyszerű eredeti Singer családi varrógépen 
végezhetők és hogy a kivitel nemcsak sokkal 
gyorsabb, hanem szebb is, mint a kézimunkáé. 

Ezen tanfolyammal kapcsolatban alapos
oktatást adunk a varrásban 

és tömésben
is, a gépeinkhez adott készülékek különös 
tekintetbevételével.

E tanfolyam kezdete aug. hó 2.

Kiváló tisztelettel:
Societatea pentru comerciul cu ma§ini 

de cusut „SINGER“

BOURNE & CO.
CLUJ

STRADA MEMORANDULUI 20

túlerő láttára futásnak eredtek, a csendőrök 
azonban üldözőbe vettek őket és egy völgy­
torkolatba szorították be. Szabályos fegyver­
harc keletkezett a csendőrök és a rablók kö­
zött, amelynek során

az egyik rabló cser.dőrfegyvergolyótól 
szivén találva, holtan esett össze.

A másik kettő erre megadta magát. Azonnal 
bekísérték őket a bánffyhunyadi csendőrlakta­
nyára, ahol kihallgatták őket. A személyazonos­
ság megállapításánál kiderült, hogy az egyik 
rabló Pascülau G-avrilä, Taris községbeli több­
szörösen büntetett előéletű szökött tegyenccel 
azonos, a másik Teles Dumitru, egy bihar- 
megyei községből, Hosszuaszuból származó 
legény. A lelőtt rabló személyazonosságát is 
sikerült megállapítani: Tara Joan, nagypetrii 
legény személyében.

Az elfogottakat azonnal kihallgatták, azon­
ban a két rabló a banda rejtekhelyére vonat­
kozólag minden felvilágosítást megtagadott. 
Elmondták ellenben azt, hogy a rablótámadáso­
kat már hosszabb ideje folytatják a környéken 
és eddig több mint negyven betörést és utszéli 
támadást ismertek be. A lopott holmit környék­
beli gazdák révén értékesítették, akik egyúttal 
szállást nyújtottak nekik. Az elfogottak vallo­
mása alapján a csendőrök több orgazdasággal 
és bűnpártolással vádolt környékbeli parasztot 
őrizetbe vettek. Az elfogottak kihallgatását 
Stoicescu csendőrkapitány vezeti. Már eddig is 
megállapítást nyert, hogy az összerabolt pénz 
és holmik összege meghaladja a félmillió lejt. 
Az elfogottak elmondták ezenkívül, hogy a 
bandának 15—16 tagja volt, akik csoportokba 
osztva, előre megbeszélt terv alapján működtek.

A visszafelé sült sztánai támadás
A bandából eddig tehát mindössze két 

rablót sikerült elfogni, egyet megöltek a csend- 
örgolyók, egyet pedig egy támadás alkalmával 
maga egy rabló némitott el. Tegnap délután 
dr. Hosszú törvényszéki orvos és dr. Bireescu 
királyi ügyész szállottak ki a helyszínre, hogy 
a halottak felboncolását megejtsék. A helyszí­
nen megejtett vizsgálat rekonstruálta azután a 
rabló lelövetésének történetét is. Hétfőről 
keidre virradó éjszaka Sztána mellett Boat a 
Jón malmát támadta meg három rabló. Az 
egyik az ut mellett őrködött, egyik a malomba 
ment, egyik pedig a padláson látott munká­
hoz. Időközben a molnár- felébredt a zajra, fel- 
költötte a feleségét és mindketten ki a 
kezdtek :

— Segítség ! Bal lók ! A rnalo nban 
rabló erre kihívott a malomból, mig a padláson 
operáló ba idita társa segítségére indalt lefelé 
a lépcsőn. Ebben a pillanatban kinyílt a ma­
lom ajtaja, a padlásról lesiető rabló célzott és 
lőtt. Társa — akit a sötétben nem ismert fel 
és akiben a m l aárt gyanította — holtan esett 
össze. A golyó — mint a boncolás megállapí­
totta — agyvelejét járta keresztül és azonnal 
halálát okozta.

Polkái őrséget szerveztek a falvakban
Bireescu dr., királyi ügyész engedélyt adott 

a két rabló eltemetésére. Á nyomozás a banda 
to-zse ellen tovább folyik. A vidék lakossága 
körében valóságos legendák kerültek szárnyra 
a bánfryl u lyadi bandáról. A környékbeli fal­
vakban polgári őrségeket alakított a lakosság, 
amelyek éjjel-nappal perm.auenciában vannak. 
A nyomozást vezető közegek szerint a banda 
<öme a bihari heg vekbe menekült.

lévő

Poprádról vesszük a szomorú hirt, hogy dr. 
Schönberger Manasse, kolozsvári közismert ügy­
véd, a tátraszéplaki szanatóriumban augusztus 
3-án, szerdán éjjel 11 óra 20 perckor elhunyt. 
Schönberger dr. a kolozsvári zsidó társadalom­
nak: és az ügyvédi karnak közbecsülésben álló, 
igen rokonszenves tagja volt. Kitűnő jogi tu­
dása, agilitása és megértő egyénisége révén ki­
terjedt ügyvédi gyakorlatot folytatott, melyet 
krónikus Basedow-betegsége ellenére szorgalma­
san ellátott. Emellett szabad idejében a zsidó 
közügyeknek is hü katonája volt: az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség kisintézöbizottságának 
tagja és politikai bizottságának alelnöke volt, 
ezenkívül a zsidó ár Fagondozás munkájában is 
intenzív részt vett. A súlyos kór, amellyel szer­
vezete évek óta megbirkózott, végre is legyűrte.

Ez év tavaszán állapota rosszabbodott, ezen 
sem egy közbeeső műtét, sem a tátraszéplaki 
kiima, amelyhez utolsó segítségként menekült, 
nem javíthattak. A halál korán, alig 38 éves 
korában ragadta el szép reményekre jogosító 
pályafutásából. Halálos ágyánál odaadóan ápoló 
felesége, fivére és apósa őrködtek. Ok helyezték 
örök nyugalomra augusztus ötödikén, pénteken 
reggel a poprádi zsidó temetőben. Halálát ki­
terjedt, előkelő rokonság, köztük sógora dr. 
Weisz Sándor, a „Keleti Újság“ főszerkesztője 
gyászolja.

Dr. Schönberger Manasse egyike volt a ko­
lozsvári társadalom legszimpatikusabb és leg­
értékesebb tagjainak. Kifinomodott intellektus, 
aki főleg a szociális problémák iránt tanúsított 
nagy érdeklődést. Szélesskáláju szociológiai 
tudása és érdeklődése vezette el a zsidókérdés 
tar u'máuyozásához is, amelyet az egyetemes 
társadalmi és emberi problémák szervesen össze­
függő részének ismert fel és amelynek igazsá­
gos megoldása tudományos meggyőződése sze­
rint nemcsak zsidó, de általános emberi köte­
lesség is. Mint igazságos és őszintén gondolkodó 
ember, pillanatig sem habozott, hogy elméleti 
felismerésének gy-akoriati konzekvenciáit is le­
vonja és ennek révén került kapcsolatba az 
erdélyi zsidó nemzeti mozgalommal, amelynek 
rövid idő alatt mindenki által becsült és sze­
retett vezetőembere lett. Egyéniségénél és haj­
lamainál fogva a zsidó mozgalmakon belül is 
főleg a szociális kérdések érdekelték és ezért 
tevékenységének súlypontját a zsidó jogvédelem 
és az árvagondozás felodataira helyezte. Nagy 
önzetlenséggel és megható szeretettel karolta 
fel az elesettek, a bajbajutottak és üldözöttek 
ügyét és őszinte, belső lelki örömmel gyakrolta 
mindig a jót. Aminthogy nemes egyéniségének 
legfőbb jellemvonása a jóság volt.

Halálával nagy és pótolhatatlan űrt hagyrott 
Erdély zsidó társadalmában, amit az a mély és 
általános részvét is bizonyít, amelyet halálhíre 
mindenütt keltett.

Jo urnái (napló) 
Inventar (leltár)
augusztus hó 31-ig hitelesíthető.
BOROS paplrkereskedéshen 
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Minden kotta,
gramofon és lemez
Lepagenál, Cluf

Kérjen jegyzéket!

Mégegyszer Ford
— Amerikai levél —

Newyork, julius végén.
i oiu és icmét csak Ford! Az amerikai közélet 

a nagy melegben eddig nem talált újabb szenzációt 
és azóta egyre csak a Ford-eset hullámai zajlanak 
a ia:tóban, az utcán, a Kávéházban és mindenütt 
ahol emberek szeretik kicserélni a gondolataikat,

Méoj mindig kutatják Ford tettének motívu­
mait. És általában három kombinációt tartanak le­
hetségesnek :

Ford ki akart egyezni Sáp íróval, aki egy­
millió dollár kártérítésre perelte az ellene és a zsi- 
' lóság ellen emelt vádak miatt. Ford azonban taka­
rékos ember és a millióit sajnálja. A pénzt ugyanis 
minden körülmények között megítélte volna a biró- 
ság. mert a zsidóellenes vádakat bebizonyítani nagyon 
is nehéz lett volna. °

-• Az antiszemitizmus Ford számára nem jelen- 
e / hasznot, a remélt üzletek elmaradtak, tehát 

üzleti rezonból is be kellett szüntetnie a zsidóhajszát.
3. Ford az elnöki méltóságra pályázik és mint 

ilyennek szüksége van a zsidókra, ezért tehát oko­
sabb dolog, ha kibékül a zsidósággal.

i-zt a kombinációt azionban újabb Ford-problé- 
mák váltották fel. A sajtóban most arról van vita, 
vajjon elfogadható-e Fordnak eddig nyújtott elég­
tétele, vagy szükség van-e még nagyobb és hatáso­
sabb szabsz fakcióra. Bizonyos zsidó körök ünnepelni 
akarták Fordot és úgynevezett harmónia- bankettre 
szerették volna meginvitálni. Az önérzetes zsidók 
azonban a bocsánatkérést csak abban az esetben 
akceptálják, ha hord tettekkel is be fogj a bizonyí­
tani, hogy a múltakat megbánta.

ÜJ KEL T
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nyelven jelent meg és amelyet majdnem minden 
kulturországban terjesztettek, vonják be a könyv- 
kereskedőktől és semmisítsék meg. Ford erre azért 
határozta el magát, mert Teodor Fritsch, a hires 
lipcsei antiszemita nyilatkozatot tett közzé, amely 
szerint Ford antiszemitizmustól való megtérésének 
nem kell hitelt adni mindaddig, amíg nem vonja 
vissza a könyvpiacról „A nemzetközi zsidó“ című

munkáját.
Ebben a zajlásban nem érdektelen Louis Mar­

shal, az amerikai zsidó közélet vezérférfiának nyi­
latkozata. Marshal a zsidó sajtó képviselője előtt 
kijelentette, hogy a Ford-esetet nem kell egyáltalá­
ban felfújni, de semmiesetre sem szabad úgy ke­
zelni a dolgot, mintha Ford megtérésével a zsidó­
ságot valami nagy szerencse érte volna.

Szivszélhüdés érié a kolozsvári
Popper lipót vezérigazgatói

A tragikus haláleset következtében elmaradt a városi tanács ülése
(Cluj-Koloszvár, augusztus 6. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Tragikus haláleset történt tegnap 
délután a kolozsvári városházán. Egy köztisz­
teletben allo, előkelő vállalati igazgató : Popper 
Lipót, az Energia Rt, igazgatója hirtelen szél­
ütés következtében, Mihali Tivadar polgármes­
ter szobájában meghalt.

Popper Lipót azért kereste fel Mihali Tiva­
dar polgármestert, hogy egy városi villamos­
vasút építésére tegyen neki ajánlatot. Mihali 
Tivadar Popper Lipótot meginvitálta a taná­
csosok ülésére, ahol elő is adta ajánlatát. Elő­
adása közben azonban hirtelen rosszul lett, szi­
véhez kapott és egy pohár vizet kért. Mihali 
Tivadar a közben a pamlagra helyezett igazga­

tót dörzsölni kezdte. Popper, akit már régen 
szivgyöngeség kínoz, egy kis papírlapra irta 
fel annak az orvosságnak nevét, melyet hasz­
nálni szokott.

A közben elősietett Buia főorvos konsta­
tálta, hogy Popper dr-t szélütés érte és Stanca 
dr.-hoz küldött orvosi műszerekért, hogy eret 
vágjon az igazgatón.

Erre azonban már nem kerülhetett sor, 
mert Popper dr. közben, szivszélhüdés követ­
keztében meghalt. Csak este 10 órakor szállott 
ki Biriescu ügyész a tragikus halál színhelyére, 
addig a holttest a tanácsteremben - maradt s 
igy a tanácsülést sem tartották meg. A tragikus 
véget ért igazgató temetése vasárnap lesz.

Izgalmas hajsza után jugoszláv területre szökött 
Achmed Zogu albán diktátor merénylője

Bekir Valter valamikor legintimebb barátja volt a trónra vágyó politikusnak
(Zágráb, augusztus 6. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Tegnapelőtt este izgalmas, detektiv- 
regénybe illő jelenet játszódott le a Susákot 
és Fiúmét összekötő olasz-jugoszláv határhidon.
Olasz határőrök: és detektívek által üldöztetve 
egy 21 éves fiatalember szökött át a határon:
Bekir Valter albán állampolgár, aki tudvalevő­
leg Achmed Zogu albán miniszterelnök ellen

A lord cikkek között: volt egy, amely különös 
érdeklődésre tarthat számot. Egy kiváló amerikai 
író, V illem \ an Loon, a „Jewisch Tribuneban“ 
::yen cim alatt: „Ford zsidóellenes támadásai a 
békehajó fiaskójának tudhatok be“ írja:

.,Ki nem emlékszik Ford hires békehajójára és 
annak hírhedt útjára 1915-ben vagy 1916-ban (el­
rejtettem már mikor). Ennek a furcsa Fordiának 
az ideája Schwimmer Rózsikától származott. Schwim­
mer Rózsika ambiciózus magyar zsidónő volt, aki 
Európa megváltójának szerepét akarta játszani. 
ÉF-rmei közé kaparintotta Henryt és rábeszélő tu­
dományával elérte, hogy Henry csekkönyve fölé 

görnyedt és elindult az európai mészárszék felé, 
karácsony előtt kiemelje a lövészárokból az 

embereket.
Renrynek borzasztóan fájhatott a kudarc. Be­

íratták és kétségtelenül gyűlölte azt az embert, 
aki beugratta. Innen származhatott, igy találgatom 
en> pdmitiv gyűlölete az egész faj ellen, amelyet 
felelőssé tett rettenthetetlen Rózsikéért. így szülé­
ét meg az ostoba „Dearborn Independent“.

^ ell, Canosát járt, vagy ügyvédei jártak he­
lyette. A „Dearborn Independent“ be fogja szün­
tetni a papirpogromokat.

De ne búsuljatok. Valami más idióta folytatni 
fogja a jó munkát.

Vl diem Van Loon találgatása nem egészen 
alaptalan. A békehajó rettenetes kudarcát valóban 

Schwimmer Rózsának köszönhette Henry Ford. 
Rogy azonban antiszemitizmusa ezen a ponton szü- 
otett-e meg, vagy ezért tört-e ki, erről csak maga 
' 1 adhatna felvilágosítást. “

*

Annyi bizonyos, hogy Ford már eddig is igye­
kezett tettekkel bebizonyítani, hogy megbánta ré­
gebbi antiszemitizmusát. Ford intézkedett, hogy

nemzetközi zsidó“ című könyvét, amely több

nemrég merényletet követett el. A szökés este 
nyolc óra tájban történt, amikor a hídon futva 
közeledett a jugoszláv őrség felé egy fiatalem­
ber. A hid közepe táján

egy olasz detektív ugrott a menekülő
elé,

aki azonban fellökte a detektívet és átlépte a 
határvonalat. Menekülés közben Bekir Valter 
kalapja leesett és Olaszországban maradt.

Bekis. Valter az újságíróknak érdekes dol­
gokat mondott Achmed Zogu bégről.

— Eveken keresztül intim barátja voltam 
Achmed _ Zogu bégnek — mondotta — és 
mindaddig jóban voltunk, amíg Zogu bég meg 
nem változtatta nacionalista felfogását.

Zogu bég király akart lenni
és csak kevesen tudják, hogy mi füti ezt az 
ambícióját.

n Zogu bég, akinek anyja az ö születése 
előtt csodaszerü álmot látott, szentül hitte, 
hogy Albánia királyának született. Egész éle­
tén és törekvésein ennek az állomnak hatása 
érezhető és ez a csodás álom inspirálta csele­
kedeteit is.

— A Konstantin idején történt, választások 
után — folytatta — szétváltunk. Én továbbra 
is nacionalista maradtam, mig

Zogu bég tüzzel-vassal küzdött a \ 
nacionalisták ellen

és hatalomra vágyott. Egy évvel ezelőtt Ach- j 
med Zogu bég megölette egyik nagybátyámat. í

•Nagyon elkeseredtem és elhatároztam, hogy 
megölöm Zogu béget, hogy hazámat megszaba­
dítsam ettől a zsarnoktól.' 1924 február 23-án 
az elnökválasztás napján Albániába mentem. 
Megvártam Zogu béget a parlament előtt és 
közvetlen közelből háromszor rálőttem, később 
pedig a parlamentben huszonötször sütöttem 
el a revolveremet. Zogu bég megsebesült, en­
gem pedig letartóztattak. Három hónapig ültem 
a fogságban, miközben meggyilkolták Arni 
Rusztemet, a leglelkesebb nacionalistát.

Kitört a forradalom
és engem a katonaság kiszabadított a börtön­
ből. A forradalom után Fan Nolli vette kezébe 
a hatalmat, akit hat napi működés után An­
glia, Franciaország és Jugoszlávia kiintrikáltak, 
kommunistának tüntetve fel őt. Újból Achmed 
2jogu bég vette kezébe az ország ügyeinek ve­
zetését és rövid idő alatt a világbékét veszé­
lyeztető atmoszférát teremtett Albániában. 
Olaszországba szöktem, mert azt hittem, hogy 
Olaszország segíteni fog népünkön, de tapasz­
taltam, hogy Olaszország is az elnyomatás mel­
lett van és

Achmed Zogu olasz vazallus,
aki úgy tesz, ahogy az olasz kormány akarja.

— Olaszországban bolyongtam, de ott is 
elfogtak és bezártak, mig végül most, leírha­
tatlan szenvedések után, sikerült megszöknöm,, 
Achmed Zogu irántam való gyűlölettől elva­
dítva megölette apámat, nagybátyámat, roko- 
naimat, személyi és elvbarátaim egész tömegét.

Siessen megnézni az„Ideal“
kalapszalon kirakatát

talán Önnek is jut egy
a most érkezett Bécsi modellekből.

Fehér ugerkásüveg
litere 5 lej 
FlSCHEH-üvegudvar

Nyári újdonságok AU pR|NTEmPS divatáru*
házban

Mindig a legelegánsabb, legfinomabb és legolcsóbb az Mátyás király-tér 18. a Központi szálloda épületében
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AUGUSZTUS KÖZEPÉN Salzburgban először 

jön össze kongresszusra a kritikusok különböző 
európai szövetsége, — színházi és zenekritikusok, 
főleg Európa minden tájáról. A kongresszusnak 

ire még csak a hire jarta be a sajtót s eegyvw^v .... ^ ----- --
hírekben nem volt megnevezve a kongresszus kö­
zelebbi tárgya, illetve programja. Ezt a programot 
azonban nem nehéz kitalálni. Hisz valahányszor 
valahol kritikusok közös feladatok megbeszélése 
miatt összejöttek, ott mindig egyetlen dolog .képezte 
az összejövetel tárgyát: a kritika szabadságinak 
biztosítása, illetve csak kérdése, mert valahányszor 
valahol kritikusok e célból összejöttek, mindig úgy 
oszoltak szét, hogy a kritika szabadságát — _ intéz­
ményesen — végül is nem tudták biztosítani. Ezt 
ugyanis csak a kritikus személyisége biztosíthatja 
egyedül, lévén a kritikusi mesterség azon tevé­
kenységek egyike, ahol csak a személy lehet szabad, 
maga a hivatás, a „fach“ pedig kötött, -— különö­
sen azóta, amióta a kritikus bevonult az újság s a 
folyóiratok hasábjaira mint havifizetéses vagy egyéb 
módon honorált alkalmazott, ahol szabad személyi­
ségét és véleményszabadságát lépten-nyomon fel 
kell áldoznia íz újság vagy folyóirat ezer „szem­
pontjának“, „tekintetének“ ; mindenütt, kivétel nél­
kül : — lévén minden lap és újság tőkés vállalko­
zás, a tőkének pedig a kritikával' állandóan ütközők 
az érdekei . . .

A kritikai vélemény szabadságát, függetlenségét, 
dacára e megmásíthatatlan szituációnak, újból és 
újból megrohamozza a kritikusi lelkiismerer. híjból 
és újból szóváteszi a kritikusi toll, holott ezen 
az alapvető, hogy úgy mondjuk szerkezeti neuézss- 
gen kívül, egyéb leküzdhetetlen akadály ok is van­
nak, elsősorban jes'föleg a mai és mindenkori kritikai 
tudat; általában az a bölcseletileg nyilvánvaló tény, 
hogy nincs objektivitás. Nemcsak az elvi magasság­
ból felfogott objektivitás nincs, hanem nincs a gya­
korlat szempontjából sem objektivitás, — sőt itt 
szűnik meg igazán. A kritikát u. i. nemcsak asze­
rint kell objektívnak és igaznak venni, hogy az az 
ítélet, amellyel valamely jelenséget megbírál, helyes-e, 
vagy helytelen, hanem aszerint is, hogy egy-egy 
ilyen ítélete, hogyan helyezkedik el az ítéletek egye­
temes láncolatában, milyen viszonylatba kerül állás- 
foglalásával más jelenségekhez. Gyulai Pál kritikusi 
szabadsága pl. két generáción keresztül nyilvánvaló 
volt. De füstén kiderült e kritikusi szabadságnak 
teljesen "elativ volta, amint először nyilatkozott Ady 
Endréről, És így egy egész sereg szabadnak és 
függetlennek hitt kritikusról ki lehet mutatni, hogy 
szabadsága és függetlensége — teljesen remii v volt: 
egy bizonyos korszakhoz s ezen belül is egy világ­
nézethez viszonyítva szabad és független s minden 
egyéb jelenséggel szemben elfogult s igy szabad­
ságában és függetlenségében korlátozott . . .

Ezért azután a kritikusi szabadság és független­
ség biztosítása a legkevésbé sem intézmények kér­
dési, hanem a világnézeté, ami a kritikus egész 
készültségét és állásfoglalását determinálja. Annak 
a kérdése, hogy a kritikus honnan jött és hova 
tartozik. S csak annál a kritikusnál lehet szabadság­
ról és függetlenségről beszélni (s ekkor sem abszo­
lút értelemben!). akinél teljesen elfelejtődött az az 
osztály- és világnézet, amiben nőtt és — sehova se 
tartozik. Ez az attitűd pedig tisztára a személyiség 
kérdése, miután erre a jeges magányra és hon­
talanságra csak igazán a személyiségében szabad és 
független amb-r vállalkozhat. 8 még ekkor sem lesz 
és lehet feltétlen tiszta, Mert még a legszabadabbai 
és a legfüggetlenebbel szemben is támaszt /maga a

ünneplés a romantikának, illetve a romantika fo­
galmának szól. Az idén van u i. száz esztendő e, 
hogy Victor Hugo s körülötte még száz francia iro, 
Victor Hugo egy drámájául kapcsolatban F° 
málta a romanticiznmA, mint a művészi r 
nak és művészi világnézetnek egy sajátos irányítá­
sát, illetve hitvallását ... , ... ,

A kritikai megállapítások problematikus ertekere
hívja fel a figyelmet az a körülmény, hogy ai a 
romanvika, mint az idei ünnepe is bizonyítja, kereK 
százesztendős, mindeddig való természetet es karak­
terét nem sikerült kétségtelenül megállapítani. Hogy 
amióta ez a stílusbeli és világnézetből sajátosság 
létezik, minden vele foglalkozó bíráló másként es
másként definiálta ... ,

Az évfordulóval kapcsolatban természetesen a 
magyarázatok száma ismét újabbakkal és ujabbakaal 
szaporodott. S az uj értelmezések között nagyon 
érdekes és figyelemreméltó az az elemzés, amit a 
francia esztétikus, Lionel Landry ad a Mer cut• ( e 
France legutóbbi számában. Landry főként Stendhal 
meghatározását veszi bírálat alá. Stendhal szerint 
minden, iró talentuma abban a pillanatban, mikor 
kezd ismertté válni, romantikus — és klasszikus lesz, 
amikor már hires. Ezért az egyetlen tudományos­
nak nevezhető módszer abban áll, hogy az emberi 
szellemnek e két egymással ellenkező tendenciáját 
mindig, minden téren szembeállítjuk. Mindig ez a 
kettő van adva: a nekifutás magas heve, indulata 
és szenvedélye s a lebiggadás tisztult bölcsesége...

Landi y szerint azonban sokkal kimerítőbb egy 
másik francia iró, Boisjoslin mégha cározása, aki azt 
mondja, hogy a t- Tténelemben mindig voltak loman-

Csuz, reuma, köszvény és 
vesebaj ellen

biztos gyógyulást talál Bizusán (BüdÖS- 
patak, Kolozsvár - Nagybányai vonal)
Vasúti állomás a fürdőtelepen. Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
és ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny­
ves sétányok, kirándulóhelyek. Naponta tér­

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet.

Nyitva május 15-től szeptember 15-ig

Elő- és utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzéseket elfogad: bizusai fürdőigazga-

tőság. Posta : Ileanda-Mare gj

tikusok és klasszikusok, más-más névvel, mert a 
gondolkodásnak mindig ez a két alapvető módja 
szerepelt. Vagy a képzelet, vagy pedig az ész segít­
ségével fejezte ki ma gat az ember. így jut azutan 
Landry arra a meghatározásra, hogy azok akik az 
ész által a nyugodt, harmonikus rendre törekszenek, 
azok a klasszikus természetek és művészek, azok 
pedig, akik a képzelet segítségével az élet mozgását 
és sokféleségét akarják kifejezni, azok a roman­
tikusok ...

Nagyjában igy is van. Ám Landry meghatáro­
zása sem végleges. Miután a romantika a fogalmak­
kal a megközelíthetetlen és kifej ezhetetlen szellem 
sajátsága, melynek tulajdonságairól folyton beszé­
lünk, de még a NX. századbeli tudományos leiké 
szükséggel se meríthetünk ki teljességgel. (G. G.‘

Egy francia ideggyógyász szerint 
belátható időn belül mindenki őrült lesz

A hloisi pszichiáter-kongresszus megállapította, hogy a visszaeső honosokéi
lehet menteni a társadalomnak

is meg

Pár is, augusztus 6. Franciaország legkivá­
lóbb elmegyógyászai Bloisbau kongresszust tar­
tottak, amelyen a kari kérdések mellett a leg­
újabb tudományos problémákat is megvitatták. 
Különösen érdekes vita fejlődött ki arról a ( 
kérdésről, hogy milyen eszközökkel volna le- j 
hetséges a visszaeső bűnösöket megmenteni a j 
társadalomnak és egyúttal megmenteni a társa- j 
dal mat azoktól a bűntényekről, amelyeket a ! 
visszaeső bűnözök követnek el. j

nem vetkőzött az öt bűnre vezető szokásokból. 
Szemére veti a francia igazságügyminiszternek, 
hogy ezeket a módszereket nem alkalmazta 
eddig, annak ellenére, hogy több fővárosban, 
például Brüsszelben ezeket a rendszabályokat 
már régóta alkalmazzák.

ß kongresszus tagjai, közöttük Henri Claude. 
a világhírű francia ideggyógyász azonosították 
magukat Kaviárt véleményével.

A vita további során a kongresszus meg-
A kongresszus elnöke Ra.iart professzor ] állapította, hogy

veit, aki felhívta a gyűlés és az egész világ j 
társadalmának a figyelmét erre a problémára í 
és előadta merész terveinek formuláit. A hires j 
ideggyógyász rámutatott a modern igazságszol- j 
gáltatás hibáira, amely szerinte

nem a bűnösök megjavítását éri el » 
szigorú törvényeivel, hanem a bűnté­

nyek szaporodását,
amelyet nap-nap után tapasztalhatunk Egy

az őrültség újabban igen nagy mér­
tékben jelentkezik a társadalom csz- 
szes rétegeiben, ami egyik oka a 
születések számbeli visszaesésének is.

Ezzel a megállapítással kapcsolatban az egyik 
ideggyógyász hosszabb tanulmányt olvasott fel, 
amelyben kimutatja, hogy belátható időn belül 
— mai mentalitás szerint — a társadalom 
minden tagja örült lesz.
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hogy a valóság semmiféle jelenségei sem mérhetők 
fel a tudattal maradék nélkül. Mindig marad egy 
ki nem mórt, azaz helytelenül felmért részié1" S 
mert az emberi tudat ilyen, ezért vau állandóan 
napirenden a kritikus hasznának, a kritika lehető­
ségének firtatása . . . S ezért a salzburgi kongresz- 
szus is. A kritika minden lehetséges, önmagára vo­
natkozó kérdése, magának a tevékenységnek örök 
és megmaradó kérdése, olyan kimeríthetetlen és 
megoldhatatlan, mint maga az emberi bölcselke­
dés . . .

* 5Í= *
PÁPJSBAN EGY KÜLÖNÖS évfordulót tar­

tanak most az irók s az irodalom barátai. Különöst 
azért, mert eddig évfordulókkal csak személyeket és 
konkrét eseményeket ünnepeltek, nem pedig moz­
galmakat vagy fogalmakat. Mert legjobb esetben is 
egy fogalom ünneplésének nevezhető a párisiak 
lapokban, folyóiratokban már hosszú hónapokon ké­
rész, ül nyilvántartott évfordulója. Ez a különös

enyhítő körülményeket vesz tekintetbe és a 
részeg gyilkost 3 hónapi börtönre ítéli. A há- s 
rom hónap elteltével újra az alkoholnak lesz a s 
rabja és újra gyilkol. Tehát, — jegyzi meg j 
Kaviárt professzor — hogy az ilyen bűntények ! 
ismétlődését el lehessen kerülni, a bűnösöket j 
be kell zárni egy bizonyos időre és közben or- j 
vosi vizsgálat alatt tartani őket, szabadlábra- ; 
helyezésük csak egy ideggyógyász véleménye­
zése után történhessen meg.

Kaviárt professzor szerint meg kell állapí­
tani, hogy a bűnözök közül melyik gyógyítha­
tatlan, de azokat, akik egy örökölt kórnak, 
véletlen balesetnek, vagy későn alkalmazott 
orvosi műtétnek az áldozatai és ennek kö- j 
vetkőzi ében ragadtatták el magukat egy bűn- ? 
tényre,

tovább kell kezelni a börtönben
és ha egészségük helyreállt, visszaadni őket a I 
társadalomnak, de mindaddig ne bocsássanak 
szabadlábra egy bűnözőt sem, amig teljesen ki

é

Pesti cégünk utján elkerült előnyös kötést szerezni és ezáltal az

összes világmárkás zongorákat
leszállított engros árban árusítom.

STERNBERG zongoranagyáruháza, ORADEA,
Bulev. Reg. Férd. 14.
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UJ KELET

Október tlzenmyolcadlkán kezdődik 
a Schwarzbaríh-por tárgyalása

Ukrajnából, Palesztinából és Argent iádból idéztek be tanukat. Nagy világ-
politikai szenzációkat várnak a portői

I

(Paris, augusztus 6. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A francia főváros központi esküdt bíróságá­
nak irodafőnöksége hivatalosan közli, hogy Srlom 
Schwarzbarth ellen, aki 1926 május 25-én le­
lőtte Petljura ukrán hetmant egy párisi uccá- 
ban, a főtárgyalást október 18-án kezdig meg 
a párisi esküdtbirc ságon. A bíróság elnökéül 
Flory bíró van kijelölve A vádat Reignaud 
államügyész képviseli. Eddig mindkét részről 
közel száz tanút jelentettek be, közöttük szá­
mosat Ukrajnából, Palesztinából és Argentíná­
ból, akik szemtanúi voltak a pogromoknak.

Forres, Schwarzbarth védője egy újságíró 
előtt úgy nyilatkozott, hogy a per legalább is 
nyolc napig fog tartani. Eddig a világ minden 
részéből kétszáz újság jelentette be képviselőjét 
a tárgyalásokra. Schwarzbarth, aki közel tizen­
négy hónapja ül vizsgálati fogságban, bizako­
dással tekint a főtárgyaira elé. Rendithete Jenül

vallja most is, hogy Petljurát tartja a borzal­
mas pogromok felelős irányítójának és kezde­
ményezőjének. És azért lőtte le, hogy a világ 
figyelmét felhívja az ukrajnai zsidók tragédiájára.

Bemard Lecache, Franciaország legismertebb 
zsurnalisztája, aki röviddel azelőtt Oroszország­
ban járt, sorozatosan közli azokat a leveleket 
és okiratokat, amiket Petljura legszűkebb hívei 
környezetéből szerzett. Ezek között vannak 
olyanok is, amelyekből kiderül, hogy állítólag 
az akkori angol kormány azért támogatta 
Petljuráékat, hogy ezek segítségével Ukrajná­
ban a szovjetek ellen polgárháborút idézzenek 
föl. Szó van ezekben az írásokban arról is, 
hogy Anglia hasonló céllal igyekezett Lengyel- 
országot megnyerni egy oroszellenes inter­
vencióra.

A per tehát feltétlenül bővelkedni fog tör­
téneti érdekességü szenzációkban.

1

ái amerikai munkásság általános sztrájkra való 
készülődése és sorozatos bombamerényietek ellenére 
lassachuessetts állam hatóságai készülődnek Sacco

és fanzettl kivégzéséreti/
A nemzetközi íeagereszszövetség csatlakozott a munkásság mozgalmához. A szincii- 

kaiisták nemzetközi federáoléja kegyeimet kér Sacco és Vaazetti számára
Newyork, augusztus 6. Az amerikai munkás­

ság -sörében nagyarányú mozgalom indu1f meg

I
I

ítélt olasz munkás: Sacco és Vanzetti kivégzése 
ellen. Az amerikai munkásság körében az álta­
lános sztrájkot illetőleg a hangulat nem egysé­
ges, úgy, hogy bizonytalannak mutatkozik, hogy 
a terv keresztülvihető-e ?

Az amerikai munkásság általános sztrájk- 
mozgalma ellenére, a bosztoni hatóságok be­
fejezték előkészületeiket Sacco és Vanzetti 
kivégzésének yégrehajtására.*Massachuessetts ál­
lam hóhérja parancsot kapott, hogy augusztus 
10 áré készítse elő a kivégzést. A fogház és az 
összes kormányépületek védelmére megerősített 
őrségeket állítottak fel.

London, augusztus 6. Az angol munkáspárt 
tegnap táviratot intézett Coolidgehoz, tiltakoz­
ván Sacco és Vanzetti kivégzése ellen. A nem­
zetközi tengerészszövetség csatlakozott az ame­

rikai munkásság mozgalmához és elhatározta, 
hogy a jövő kedden sztrájkba lép, ugy; hogy 
a newyorki kikötő forgalma teljesen megbénul.

Newyork augusztus 6. Péntekről szombatra 
virradóra Newyorkban három helyen bomba- 
merényletet követtek el a földalatti vasút el­
len, minden valószínűség szerint Vanzetti és 
Sacco megkegyelmezésének elutasítása miatt. A 
robbanás sokakat megsebesített. Ugyanebben 
az időben Philadelphiában is bombamerénylet 
történt a Szent Imánuel templomban, amely­
nek szintén sok sebesült áldozata ^an. A bosz­
toni hat íságok huszonhátezei plakáton, melyet 
tiz, különböző nyelven ragasztottak ki, eltil­
totta a revolverviselést.

Páris, augusztus 6. A szindikalisták nem­
zetközi föderációjának egy küldöttsége, amely­
ben valamennyi nemzet egy-egy kiküldöttje 
vesz részt, ma megjelenik az amerikai nagy­
követnél és kegyelmet kér Sacco ás Vanzetti 
számára.

Visszaélések miatt megsemmisítették 
Bukarest egyik kerületében az adókivetéseket

C. Reg, Ferdinand 5

Telefon

Használja ki a
kedvező

alkalmat!

(Bucuresti- Bukarest, augusztus 6. Az Uj 
Kelet tudósítójától,) Jelentettük tegnap azt, 
hogy Bukarest negyedik kerületének polgár- 
mestere in flagranti érte a kerület adókivető 
bizottságát, midőn annak tagjai egy szálloda- 
tulajdonostól az adómérséklés fejében nagyobb 
összeget, vertek át. Ideérkező bukaresti lapok 
részlet_s tudósítást közölnek a páratlanul álló 
megvesztegetési botrányról, amely országszerte 
általános feltűnést keltett.

A fővárosban egy hónap óta műkődnek a 
jövö évi községi adót megállapító bizottsá­
gok. Az egyik bizottság, amelynek tagjai 
Gheorghe CBnceanu, Stefan Voiculescu, to­
vábbá Stefanescu végrehajtó és Cojan ellenőr 
voltak, a napokban a Hotel Esplanade adójá­
nak megállapítását kezdette meg. Cojan ellenőr
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hogy 100 ezer lej ellenében a minimumra szo­
rítják le a szálloda adóját. A főkönyvelő kö­
zölte a bizottság igényeit Mircea szállodatulaj­
donossal, aki viszont feljelentette a bizottságot 
Mincu kerületi polgármesternél.

Tegnap este a bizotttág ismét megjelent a 
hotelben, hogy a végleges megállapodást létre­
hozzák Tárgyalások indultak meg az adóelle­
nőr és a főkönyvelő között. Végül is 30 ezer 
leiben egyeztek meg. Abban a pillanatban, mi­
dőn a főköny velő az összeget az ellenőrnek at-

adta, beléptek a szobába a kint várakozó Ber­
et anu polgármesterhelyettes és Rohan polgár- 
mesteri titkár. Azonnal jegyzőkönyvet vettek 
fel az esetről, a városháza pedig elrendelte a 
bizottság azonnali feloszlatását és feljelentést 
tett a bizottság összes tagjai ellen az ügyész­
ségen.

A negyedik kerület egyébként rendkívüli 
tanácsülést hivott egybe a kérdésben. A ta­
nács ma délelőtt foglalkozott a megvesztege­
tési botránnyal és elrendelte a bizottság által 
megállapított összes adókive ések felülvizsgá­
lását. A tanács hírlap utján felhívást intézett 
a polgárokhoz, kérve, hogy az esetleges • a- 
báiytalanságokat haladéktalanul hozzák . pol­
gármester tudomására.

Szamos női bajnál a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata 
végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. 
A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanú­
sig'% üOgy a rendkívül enyhe hatású 
Ferenc József vizet különösen a szülé­
szeti osztályon a legjobb sikerrel alkal- 

I mázzák. Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszerüzletekben.
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HÍREK
ás £íj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági isi* 

dóság napilapja.
Sssrfcesztik: Giszkalay János és tír. Marton Ers*$.- 
.F-süeios szerkesztő: Marton Ernő.

Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak s forrás 
megjelölésével engedjük meg.

Még lepkemódra táncolunk
Még itt a szád 
és itt a nyár 
még itt a ringó 
búzaár, 
a nevetés, 
a remegés, 
a forró vágyu 
szeretés.

Még féltve óv 
a tenyered, 
a csókom még 
a kenyered 
mit vágyva vársz 
és várva vágysz 
mit minden este 
megtalálsz.

Még lepkemódra 
táncolunk, 
bimbót bimbóhoz 
láncolunk 
hahó, futunk 
szép az utunk : 
minden céldombhoz 
eljutunk.

De ősszel már 
nem táncolunk 
sóhajt sóhajhoz 
láncolunk.
Pár kopasz ág, 
nagy némaság.
Jaj hol a csókod,
Hol a szád ?

Ruth Klára

D1aI| harisnyái
VIflile a legjobbak - Cluj

—- A kongresszusi delegátus-jelöltek.
Tegnap este járt le Erdélyben a kongresszusi de­
legátus-jelölések utolsó terminusa. A szövetség Kis- 
intézöbizottságákoz, mint központi választási bizott­
sághoz tegnap estig két jelölő lista érkezett be. Az 
1. számú jelölőlista, melynek benyújtói dr. Fischer 
Tivadar és társai, a következő jelölteket tartal­
mazza : Dr. Fischer József Cluj, dr. Deutsch Mór 
Lugoj, dr. Nobel Sándor Temesvár, Wasserstrom 
Sándor (mizrachi) Nagyvárad, dr. Weissburg Chaim 
Haifa, dr. Fried Ábrahám Máramarossziget, Gisz­
kalay János Cluj, dr. Marton Ernő Cluj, Lőwy 
Lipót Hátszeg, Kallus Lajosné Bistrita. A 2. számú 
jelölőlista, amelynek benyújtói dr. Kohn Hillel és 
társai, a következő jelölteket tartalmazza : Dr. Deutsch 
Mór Lugoj, Dr. Nobel Sándor Temesvár, AVasser- 
trom Sándor Nagyvárad, dr. Szőnyi Géza, dr. 
Weiiszburg Chajim Hátszeg, Giszkalay János Cluj, 
dr. Fried Ábrahám Sziget, dr. Friedmann Adolf 
(Amsterdam), dr. Bárdos Imre Uoara, Lőwy Lipót 
Hátszeg. A választási szabályzat értelmében egy 
jelölt csupán egy listán szerepelhet. A beérkezett 
nyilatkozatok alapján a mindkét listán szereplő je­
löltek az 1. számú (dr. Fischer Józseffel kezdődő) 
listára optáltak. Ennél és dr. Bárdos Imre vissza­
lépésénél fogva a 2. számú listán mindössze két 
jelölt: dr. Szőnyi Géza és dr. Friedmann Adolf 
maradt.

— Feloszlatják a bécsi szocialista véd- 
őrséget. Bécsböl jelentik: A városi védörség 
ügye, amely a Julius 15-iki zavargások óta 
annyi bonyodalomra adott alkalmat, elintézést 
nyert Seitz polgármester rendeletével, amely a 
védörséget augusztus 11-ig feloszlatja. Seitz 
rendelete rendkívül kedvező impressziót keltett

Haverda Mária eégymillíárd koronát örököli, 
de letagadta, mert Sél, hegy meggyilkolják

' kiraboljákes
Isméi az érdeklődés előterébe került
(Budapest, augusztus 6. Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) A szabadkai legendás anyagyilkos, 
Haverda Mária alakja ismét a közérdeklődés 
homlokterébe került. A hírhedt szépségű asszony, 
aki büntetésének kitöltése óta Nagytétényben 
lakik és egy kis tejcsarnokot tart fenn, az evek 
során lassan megöregedett és a sorsa . iránt 
érdeklődő riporterek előtt rendszerint áliig be­
gombolkozott. r i

Az egyik budapesti lap munkatársa a napod­
ban bizalmasan arról értesült, hogy Haverda 
Mária nemrég Szabadkán elhunyt nagybátyjá­
tól, aki gazdag földbirtokos volt, négymilliárd 
koronát érő vagyont örökölt. A hir felizgatta 
a község lakosságának és a riportereknek fan­
táziáját és Haverda Máriát elhalmozták az

a szabadkai anyagyilkos szépasszony
örökségre vonatkozó kérdésekkel. Haverda Mária 
azonban kategorikusan kitért minden kérdés 
elöl és csak azt volt hajlandó elismerni, hogy 
nagybátyja tényleg meghalt, de nem hagyott 
reá nagyobb örökséget.

Ennek elenére Nagytétényben egész pozitív 
formában tartja magát a hir, hogy Haverda 
csak azért nem vallja be nagyarányú örökségét, 
mert fél, hogyha tudomást szereznek vagyoná­
ról, meggyilkolják és kirabolják. A gyilkos 
asszony felett, ha ez a valószínűnek látszó fel­
tevés megállja a helyét, a hosszú évek bünhö- 
dése után is keserű fátum teljesül be: a gyil­
kos fél a gyilkosoktól. A fáma szerint Haverda 
az örökölt pénzzel nagystílűi üzletet akar nyitni.

az összes politikai körökben. Seitz megelőzőleg 
levelet intézett Seipel kancellárhoz, amelyben 
kifejtette, hogy a városi védörség Ausztriának 
kizárólagos belügye, amelybe a szövetségesek 
beavatkozása teljesen ki van zárva, mindamel­
lett a békét és a megnyugvást óhajtva előmoz­
dítani, elrendeli a feloszlatást.

* Orvosi hir. Dr. Gergely József bőrgyó­
gyász-urológus Targümures Marosvásárhelyen á the­
lyezte orvosi rendelőjét, Str. Calarasilor 14. sz. alá.

— Az iraki király Bagdadból repülő­
gépen Londonba utazott. Londonból jelentik: 
A „Times“ értesülése szerint Feisul iraki király 
ma este Bagdadból repülőgépen Európába indult, 
hegy Londonban, a brit minisztertanács felkéré­
sére, személyesen vegye fel az Angliával folyta­
tandó tárgyalásokat, amelyek az Anglia és Irak 
közötti szerződés tervezetének megváltoztatására 
irányulnak. Ja far pasa iráki miniszterelnök 
Párisban csatlakozik a király kíséretéhez.

— Bulgáriában elfogták a Banca Jara- 
neascá sikkasztóját. Szófiából jelentik : A bol­
gár rendőrség elfogta Rosenfeld bukaresti bank- 
tisztviselőt, aki a Banca Taraneasca-tól 12 milliót 
sikkasztott különböző devizaoperációkkal, majd meg­
szökött. Rosenfeldet kiadják Romániának.
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— Ismét földrengés volt Japánban. To­
kióból jelentik : Japán északkeleti részén ismét rend­
kívül erős földrengés pusztított. A vasúti, telefon- 
és táviróforgalom megszakadt és igy a földrengés 
részleteiről még nem érkeztek megbízható értesülések.

I Lábizzadástól olcsón és biztosan szabadul, 
ha lábvizébe P E D I S A N lábsót kever

— Bárczy István belépett az egységes 
pártba. Budapestről jelentik: Bárczy István, Bu­
dapest volt polgármestere, a demokratikus ellenzék 
egyik vezére, volt igazságügyi miniszter, tegnap 
levelet intézett az egységes párt elnökségéhez, amely­
ben bejelentette, hogy belép az egységes párt tag­
jainak sorába. Bárczy Istvánnak ezt az elhatározását 
a budapesti ellenzéki lapok a legnagyobb megdöb­
benéssel tárgyalják.

— Daudet Leon a brüsszeli Guise-palo- 
tában él. Parisból jelentik: Hivatalos megál­
lapítás szerint Daudet Leon és családja Briisz- 
szelben van és Guise herceg kastélyában feje­
delmi módon tölti el idejét. Tegnap tagadta az 
„Action Beige“ munkatársát és részletesen elme­
sélte neki a kiszabadulása történetét. Öt hétig 
kalandos életet élt, Franciaországban tartózko­
dott és bár ismerőseinek százai tudtak hollété­
ről, senki sem árulta el, sőt a belügyminiszté­
rium rendőrségi ügyosztályát nap-nap után táv­
irtukra vezették. Belgiumban három-négy hétig 
szándékozik tartózkodni és irodalmi munkássá­
got fog kifejteni. Daudet, amikor Brüsszelbe 
érkezett, azonnal érintkezésbe került Guise her­
ceggel, aki a belga királyi családdal igen jó 
viszonyban van. A herceg kastélyába hívta és 
ott szállásolta el. Fejedelmi vendéglátásban ré­
szesül és egyébre nem gondol, csak arra, hogy 
ezt a kitűnő életmódot a párisi börtön cellájá­
val cserélje föl.

— Bethlen István a magyar parlament 
őszi munkaprogramjáról. Budapestről jelen­
tik : Az Inkepusztán nyaraló Bethlen István 
magyar miniszterelnök „Az Est“ tudósítójának 
belpolitikai programjáról is nyilatkozatot adott. 
A parlament őszi munkaprogramjával kapcso­
latban kijelentette a miniszterelnök, hogy a 
program még nem végleges. Először valószínű­
leg a szociális javaslatok, majd a közigazgatás 
egyszerűsítéséről, a megyei reformról és a fő­
városról szóló törvényjavaslatok kerülnek tár­
gya1 ás alá. A hercegprímás! szék betöltésével 
kapcsolatban kijelentette Bethlen, tény, hogy 
a Vatikán és kormány között az állás betölté­
séről tárgyalások vannak folyamatban, még 
pedig azzal a céllal, hogy a pápa vegye figye­
lembe a kormány óhajait. A kérdés körül leg­
főbb hiba az, hogy az 1920-ik évi törvény a 
főkegyúri jog gyakorlási kérdését nem rendezte, 
illetve kimondotta annak szünetelését. A szent­
szék és a kormány között kötendő konkordá­
tumra vonatkozólag Bethlen azt mondotta, 
hogy a konkordátum megkötése hosszú időt
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vesz igénybe, de mindenesetre a kormány igye­
kezete arra irányul, hogy a kérdést a szent­
székkel harmonikusan oldja meg.

— Az oroszoktól vásárolni bűn, de el­
adni nem ? Az erős válsággal küzdő amerikai 
petróleumipar vezető vállalatának, a Standard 
Öil Companynak egyik csoportja, hogy a ter­
melési áron alul konkurráló orosz petróleum 
versenyét megszüntésre, szerződést kötött a 
szovjetkormánnyal a bakaui petróleumtelepek 
termelésének megvételére. Emiatt a tröszt többi 
vállalatai kivonultak a koncernböl és támadó 
hadjáratot kezdtek a Vacuum ellen. Most a 
Vacuum Oil Company igazgatósága válaszol az 
ellene intézett támadásokra és azt kérdez), 
miért elítélendő dolog Oroszországtól vásárolni, 
eladni ellenben nem ? A vállalat kijelenti, hogy 
az amerikai tökének elsőrangú érdeke olyan 
gazdag piacot megszerezni, mint Oroszország.

* Románia uj vámtarifája dr. Bereczky 
Ernő fordításában és alapos magyarázataival 350 
lej az Uj Kelet könyvosztályában.

Hirdessen az Uj Keletben
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Tőzsde
Ünnep miatt a bankok üzletet nem bonyolítottak le.
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Fekbért kell fizetni olyan árukért, ame­
lyeknél a rendeltetési állomást megváltoz­
tatják. A CFR vezérigazgatóságának legújabb 
rendelet e értelmében, ha valamely vasúti 
küldemény rendeltetését 30 napon belül meg­
változtatják, az áru után fekbért kell fizetni. 
Ha a rendeltetési állomás megváltoztatása a 
feladástól számított 30 napon túl történik, 
nem kell fekbért fizetni. Az utóbbi esetben a 
szállítás ideje a rendeltetési cím megváltozta­
tásának időpontjától számítódik. Ez a rendelet 
augusztus 5-ikén lépett érvénybe.
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Jugoszláviában a gabonafélék import­
jának eltörlését tervezik. Belgrádból jelen­
tik : A belgrádi kereskedelmi és iparkamara 
több memorandumban fordult a jugoszláv kor­
mányhoz, hogy a búza, kukorica, zab és bab 
eddigi behozatali vámját, amely a búzánál 25 
dinárt tett ki 10 kilón kint, a kukoricánál 12.50 
dinárt, a zabnál 25 dinárt és a babnál 75 di­
nár: — szüntesse be. Javasolja továbbá, hogy a 
kamara a passzív országrészekre szóló vasúti 
tarkát ezzel kapcsolatban terjesszék ki az egész 
ország területére. Végül át tanul mányozva az 
őrlési kérdést, azt javasolja a kormánynak, 
hogy a rossz termésre való tekintettel épen 
úgy, mint Franciaország, Olaszország és Bel­
gium, rendelje el, hogy az egész országban csak 
egytípusú liszt készíthető és hogy a finom 
liszt előállítása a jövő termésig teljesen be 
legyen tiltva.

A vámreviziós bizottság uj tagjai. A
behozatali vámtarifa revíziójára alakított bi­
zottság négy uj taggal bővült ki. A kereske­
delmi és iparkamarák szövetsége dr. Cérkéz 
^ te fant és Gli. Delcanut az ipari szekcióhoz, 
Luca P. Niculescut és D. P. Niculescu-Ritzet 
a kereskedelmi szekcióhoz delegálta a bizott­
ságba.

Vasúti kedvezmény a szalonikii vona­
lon.. Athénból jelentik: A görög vasutigazga- 
tóság tizenöt százalékkal leszállította a bur­
gonya, vöröshagyma, pamutmagok és széna 
szállítási diját a Szaloniki—Athén vonalon. 
Ezen a vonalon huszonötszázalékos vasúti jegy- 
kedvezményű is léptettek életbe az oda-vissza 
váltott jegyeknél a gyors és személyvonatok 
minden osztályán.

A szövetkezetek utján bonyolítják le a 
hadsereg gabonaellátását. A hadügyminisz­
térium megkezdte a hadsereg gabona- és takar­
mányszükségletének beszerzését. A katonaság 
gabonaellátását a szövetkezetek utján lógják 
lebonyolítani, amelyek részére a kormány való­

színűleg nagyobb kölcsönt folyósít, hogy az el­
látással járó költségeket fedezhessék, amíg a 
kadügyminiszjérium kifizeti a vásárlásokat.

Keddre maradt a kereskedőszövetség 
kolozsvári előértekeziete. Az eredeti program 
szerint Kun Richárdnak és dr. Fried Jánosnak 
augusztus 8-án kellett volna Kolozsvárra ér­
kezni, hogy az általuk kezdeményezett akció­
nak megnyerjék a kolozsvári kereskedőket is. 
A kereskedelmi és iparkamara szombaton este 
tagjainak bevonásával már leszögezte a maga 
álláspontját az erdélyi és bánsági kereskedők 
szövetségbe tömörítésének kérdésében, de Kun 
Richárdék csak kedden este 9 órakor tartják 
meg programelőadásukat a kamara tanácster­
mében, amelyre a kamara ezúton is meghívja 
összes tagjait.

A brassói Síolíwerck Csokoládégyár 
megkapta az udvari szállítói címet. Brassó­
ból jelentik : A Stollwerck Testvérek Rt. Cso­
koládé- és Karamellagyár megkapta a román 
kir. udvari szállítói címet. Ez a legfelsőbb ki­
tüntetés annak a gyors fejlődési folyamatnak 
szól, amelyet a Stolhverck-gyár Romániában 
megfutott. Az alapítás szerény kezdeteiből ha­
mar kiemelkedve, a romániai Stolhverck-gyár 
az ország csokoládéiparának egyik vezető ténye­
zőjévé lett. A brassói Stoilwerck-gyár jelenleg 
400 munkást foglalkoztat és 60 gépet tart 
üzemben. Kibővítések és uj gépek beállítása 
állandóan folyik. A legfelsőbb helyről származó 
kitüntetés alkalmából a gyáriparosok köréből 
és a kereskedövilágból számosán üdvözölték a 
Stolhverck-gyárat és annak vezetőjét, Reinerth 
Károly vezérigazgatót.

Németország felemeli a szénárakat. Ber­
linből jelentik : A német szántermelök szindi­
kátusa azzal a kéréssel fordult a birodalmi kor­
mányhoz, hogy engedélyezze a szénárak eme­
lését. Azt, hogy az emelés milyen arányú lesz, 
még nem lehet tudni, de az uj szénárak rövi­
desen életbe fognak lépni.

Df. GMeoit-Blerer
ortopéd-sebészeti intézete

Ccíoaíith Strada Romána 2Í
Az ortopéd sebész-specialista hosszú ideig Lorenz bécsi professzor klinikáján volt 

„ 1 ^ 1 ..I i oyprzett deformációk műtéti és konzervatív kezelese, úgy-

SSÄÄ éLrögdb készülékek, lúdtalpbetétek és sebkütések készülnek.
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§f§ Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség
megilletődőtteir jelenti, hogy Kisintézö Bi­
zottságának odaadó tagja és politikai bizott­

ságának alelnöke

Br. Schönberger lanasse
ügyvéd

folyó hó 3-án Poprádfürdőn hosszas szen­
vedés után elhunyt.

A megboldogult, akit élete derekán raga­
dott el a halál, tehetsége és lelkesedése 
legjavát állította az erdélyi zsidó közélet 
szolgálatába.

Népünk hűséges fiát vesztette el benne. 
Emlékét mindig kegyelettel fogjuk őrizni.

SPORT
A KAC PüSZtaíMiszcversenye

Ma délelőtt fél 10 órakor a Strandfürdőben 
tartja meg a KAC Pusztafi Jenő emlékversenyét, 
amelyen a következő versenyzők indulnak :

50 m. gyermek mell: Tornai H. NTK, Sin­
ger, Herschkovits II, Wartenberg, Fenyő II., 
Deutsch II., Holstein Haggibbor, Lőrinczi U, Biró, 
Czillér, Schuller L, II., Pintér, Péntek III., Pólyák 
KAC.

50 m. gyermek gyors : Singer, Fenyő, Deutsch, 
Holstein Haggibbor, Dózsa, Halmos KAC, Heszel- 
mann MSE, Petró KASÉ, Nagy U.

3 x 50 m. vegyes staféta : Haggibbor a), b), 
KAC a), b).

100 m. ifj. mell: Sengal, Török NSE, Szűcs
I. , II., Tornai NTK, Gergely, Herschkovits, Gárdi, 
Pintér Haggibbor, Pusztai, Török I., II , Michnea, 
Péntek KAC.

100 m. itj. hát: Klein, Török NSE, Szűcs 1,,
II. NTK, Farkas, Fenyő Haíreibbor, Török I., La- 
josfalvy KAC.

50 m. ifj. gyors: Mokos, Bebeles NSE, Szűcs 
L, II. NTK, Heszelmann MSE, Szilágyi, Török II. 
KAC.

5 x50 m. ifj. vegyes staféta: NSE a), b), 
NTK, Hagg., KAC a), b).

50 m. női gyermek mell: Műnk Olga NSE, 
Szombathelyi I., II-, Dózsa Éva, Farkas, Újhelyi I., 
Stiaszni S , Czillér J. KAC.

100 méteres női mell: Hoványi Sári, Anci 
NSE. Hecht Éva, Bilkei L, Bosenfeld P., Kende 
L., Klein R, Haggibbor. Erdős Márta, Biczy 1, 
Genersicht I., Crenian A., Újhelyi I. KAC.

100 méteres női gyors: Hoványi I., II. 
NSE. Hecht 1, II., Bilkei I., Heim R., Rosenfeld 
P. H., Erdős Márta KAC.

3x50 méteres staféta: Haggibbor a., b., 
KAC a., b.

200 méteres senior mell: Felicides I., Nemes 
NSE, Szász MSE, Kardos, Rubin, Mezei H., Asz­
talos, Kardos, Hankó KAC, Grácz KASÉ.

100 méteres senior hát: Schönberger, Klein 
NSE, Margiaeanu U., Sachs, Feuerstein H., Aszta­
los, Szele KAC.

100 méteres senior gyors: Pusztafi serleg­
szám Felicides II., Vicsay NSE, Horatschek HTV, 
Ziegler, Schulmaister MSE, Grátz II. KASÉ, 
Mantz H., Orosz, Hankó KAC.

100 méteres senior gyors: Ivrecsmáry, For- 
tunescu NSE, Ziegler MSE, Horatschek HT\, 
Mezei, Kardos H., Orosz, Asztalos KAC.

1500 méteres senior: Ziegler MSE, Bányai,

í
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Péntek, Orosz, Asztalos KAC.
3 x 100 méteres vegyes staféta : NSE a., b., 

Haggibbor, KAC a., b.
Polomérkőzés: H. KAC ifj. kombinált—Hag­

gibbor L, NSE Oradea—KAC.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉT
*

— Virágh Lajos dalestélye. Kedden, 
augusztus kilencedikén tartja Virágh Lajos, a 
kolozsvári Magyar Színház egykori kivaló bari­
tonistája dalestélyét a Farkas-utcai katolikus 
gimnázium dísztermében. A műsoron Schubert, 
Leoncavallo, Grieg, Sceletti, Offenbach, Gret- 
schaninow és Reinitz szerepelnek. „Páris az én 
Bakonyomu, „Léda a hajón“,. „Héjjanász az 
avaron“ című Ady-dalokat fogja a művész elő­
adni. A dalest iránt Kolozsvár társadalmában 
élénk érdeklődés nyilvánul meg. Az előadás 
kezdete pontban este kilenc orakon

— JLatinnyelvii uj operát irt Sztra- 
vinszkh Sztravinszkinek, a nagy orosz zene- 
költőnek Ödipus király című operáját fogják a 
jövő színházi szezonban előadni a bécsi opera­
házban. Ezzel kapcsolatban Sabancev Leonida, 
a hires orosz zene kritikus hosszú cikkben fog­
lalkozik Sztravinszki uj operájával, amelynek 
szövegkönyvét latin nyelven irta a szerző. 
Sztravinszki a latin nyelv választását azzal 
indokolja, hogy a száraz görög nyelvet kény­
telen volt mellőzni, az opera zenéje pedig meg­
kívánta egy régi nyelvnek a használatát: igy 
határozta el magát arra, hogy a latint választja. 
A kritikus azon kérdésére, hogy a latin nyelv 
nem fog-e klerikális, vagy katolikus színezetet 
adni az operának, Sztravinszki azt válaszolja, 
hogy ö a latin nyelvet precízebbnek és szebb­
nek találja az összes élő nyelveknél. Kijelenti 
többek között még azt is, hogy az opera zené­
jét lehetőség szerint leegyszerűsítette, hogy az 
ideális stilusb minél jobban érvényre juttassa 
darabjában. }

*
MAGYAR SZÍNHÁZ 

A színházi iroda közleményei 
A kolozsvári Magyar Színház uj tagjai, j

A kolozsvári színháznál serényen folynak a \ 
szervezkedési tárgyalások. Ezúttal csak azt ad- | 
juk hírül, kik jönnek az eltávozó tagok helyébe. I 
Kolbay Ildikónak, a kolozsvári közönség dédel- \ 
getett primadonnájának szerződtetése perfek- ! 
tuálva van. A kitűnő primadonna egy évre szer- ! 
ződött Kolozsvárra és szeptember elején kezdi j 
meg működését. Farkas Lilly akinek olyan ha- 
talmas sikere volt a „Szibillu-ben, szintén alá- 1 
Irta már a szerződését. Az uj szubrett Monde f 
Klári lesz, akiért valósággal rajong a nagyvá- ■ 
radi közönség és bizonyos, hogy egy csapásra í 
meg fogja hódítani a kolozsvári közönséget is. 
Nagy és örvendetes meglepetés lesz az uj éne­
kes bonviván. A fiatal és nagytehetségü gyö­
nyörű hangú Fenyves Sándor, akiért a magyar ! 
színpadok valósággal versengenek, sikerült a j 
kolozsvári színháznak elhódítani. Néhány igen l 
érdekes szerződtetési tárgyalás még folyamat- jI 
ban van. Bizonyos, hogy hosszú évek óta nem volt ! 
olyan kitűnő, komplett társulata Kolozsvárnak 
mint amilyen s jövő évadban lesz.

A jövő évi bérlet. Mindössze négy napig, 
augusztus 10-kéig bezárólag tarthatja fenn a 
színház titkári irodája a múlt évi bérlők he­
lyeit. Olyan rendkívüli nagyszámban jelentkez­
nek az uj bérlök, hogy ezeket az óhajokat nem 
lehet tovább függőben tartani és igy 11-két öl 
kezdődöleg már a le nem foglalt régi bérelt 
helyeket is az uj bérlök rendelkezésére fogja 
bocsátani a színház. A bérlők kényelmét akarja 
a színház szolgálni, amikor a jövő évadban 
nem három, hanem négyféle bérletet léptet 
életbe: I. Premier-bérlet, II. A.-bérlet. III. 
B.-bérlet. IV. C.-Bérlet. Minden bérlő az egész 
évadban 40 előadást kap (tavaly 70 előadás 
volt egy-egy bérlet, amit a bérlők többsége 
soknak talált). A jövő évadban tehát a bérlők­
nek csupán negyven estéjét foglalja le a szín­
ház. Természetes, hogy ebben az arányban 
olcsóbbodtak is a bérletárak. Azzal is a bérlő- 
közönség kényelmét szolgálja a színház, hogy 
valamennyi bérlet-előadás kivétel nélkül esti 
félkilenckor kezdődik. Eendkivüli időben (dél­
előtt, délután vagy éjjel) tartandó előadásokat 
bérletben nem fog kitűzni a színház. Bérelni 
a színház titkári irodájában lehet reggel 9-től 
1-ig és délután 6-tól 8-ig.

Olcsó
zsidótárgyu könyvek
Bernfeld : J üdische Literatur .................. Lei 90'
M. Brod : Socialismus in Zion.................. » p2'
„ „ Im Kampf um das Judentum „ 32'

Bialik : Gedichte I/II.................................. „ 125*-
A. Böhm : Die Zionistische Bewegung .. „ 170'-
Der XII. Zionistischen Kongress .......... „ 25'-
Hauser: Spinoza (Roman) geh.................. „ 150'-
Herzl: Philosophische Erzählungen .... „ 130'-
Herzl: Das Neue Ghetto.......................... » 125*-
Katz : Charakterbilder aus der jüd. Ge­

schichte ...................................................... » 125'-
Kahn: Die Juden als Rasse u. Kulturvolk „ 140'-
Klausner: Gesch. der Neuhebr. ............. „ 90'-
Karpeles: Geschichte der Jüdischen

Literatur I—II (920 lap) ...................... „ 600'-
Koigen: Der moralische Gott.................. „ 90'-
Heinrich Loewe : Schelme, Narren..........  „ 50'-
Moses Mendelsohn: Jerusalem .............. „ 90‘-
Miwchar Haschira haivrit (Antológia) .. „ 180'-
Nordau : Zion-Schriften.............................. „ 170'-
Perez: Drei Dramen .................................. „ 90*-
Zlocisti: Moses Hess, Leinb...................... „ 150'-
Moses Hess : Soc. Aufsätze, Leinb............ „ 150'-
I. u. I. Tharaud: Der Schalten d. Kreuze geh. „ 90"-
Jüd. Theater I—II. (Eine dramatische

Anthologie jüdischer Dichter).............. „ 125'-
gebund........... ............................................. „ 150'-

Kaphatók:

az UJ KELET könyvosztályában

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Állást- 
keresőknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek dlía 

258 lej, előfizetőknek 150 lej. 1

Jómegjelenésü textil -
kereskedösegéd, aki kira­
katrendezésben is jártas 
azonnal felvétetik. Gold­
berger F. Pál, Zsibó.

A város centrumához 
közel (villasorban), több 
mint egy holdas nemes gyü­
mölcsfákkal levő gyümöl­
csös, villany és vízvezeték­
kel ellátva, jutányos árban 
eladó. Értekezni lehet 
Csernáthnál, Nagyszamos- 
ucca 12.

Timisoara legszebb, 
legegészségesebb ré­
széi en, Páréul Emi- 
nescuban épült vil­

lában létesült

Eladó
egy elsőrangú jómenetelii

vegyeskereskedés
korcsmával összekötve Cin - 
jón. — 250.000— 300.000 lej 
kell az átvételhez. Cim a 

kiadóhivatalban.

1

Eredeti Thonet 
székek,

éttermi asztalok, üveg- 
nemüek, tükrök, kan­
dallók, hordók és kony­
habútorok minden el­
fogadható áron eladók. 

Heltai-ucca 3 sz.

következő tanévre
leánynövendékeket 

teljes ellátásra elfo­
gad. Zongora hasz­
nálat rendelkezésre. 
Gondos felügyeletet 

kellemes otthont 
biztosítunk.

Lénárfné Weisz Ilonka
Parc,Eminescu Linflner Villa

Hajhullás
és hajkorpa ellen leg­

jobb szer az
„Egger-Petrol“
Kapható minden gyógy 
szertárban és drogue- 

riában

Tarbuth abszolvens
pótvizsgára jutányosán elő- \ 
készít. Érdeklődők című- ■ 
két a kiadóba leadni szi- j 
veskedjenek. *

♦ (Unj, Sír. Víahuía (volt * 
I Bólyai-u.) 3. Telefon 147 t

Románia legrégibb 
es legmegbízhatóbb,

ff

és kályha gyár a
Szántó Dezső és Fia 

Oradea, Str. Marasestí 8.
Acéllemez redőnyük, esslingeni 
faredőnyök. Napellenző szerke­

zetek, szabadalmazott

„ZEPHIR“ kályhák
Redukált árak. Kérjen árjegy­

zéket.

\
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I ymad !1 &■<& 1

I UvegcsiszoMa és tükör- % 

♦ gyár. Táblaüveg raktár * 
$ és üvegezés! vállalat.;? 
I Hibás tükrök ujrafon-1 

% csorozása. 100714 »<>.>»»»<>»♦<

legolcsóbban besze- \ 
rezhetö, hiíőlképe- { 
seknek részlet ked- f 

vezmény.

Klein' I. j
C. Heg. Ferdinand 69 ’

Hornyolt 
és hódfarkú cserepet §

Iegjutányosibb árban 
promt szállítási a ajánl

Kolozsvári Agyag- és Kőíparí Rt. 
Cítzf, Píafa Uníríí 20

Gummi

óvszerek

%

JUNO

Hirdessen az Uj Keletben

illatszertárban 

Cíuj, Strada Iorga 5. (Jókai-u.)

I

• attza f^.xo

fíSirril/x« a muIt évben megnyílt s kitünőenözovata mrdon bevált panzió
a villa SPERANZA-ban lényeges átalakításokkal, ezidén már

l~ K v

junius havában megnyílt

'Tát»5

Elismerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem

Felvilágosítással és kívánatra prospektussal szolgál, előjegy- ^ 
zést elfogad dir. Krausz József né, fdrabbiné, Diciosan- f 

martin (Dicsősztmárton)

Kadima Nyomda- és Kisvállalat, B.-T. nyoAsa, Cluj, St,. Baron D rop (volt Urassal.) lT

S drke8ztőség,| 
hivatal és nyoj

0 Kolozsvárét] 
4 pop (Brassai-uj

Telefon: 
fcgerk. és kiadóíj 

9-77
fis, N. Sz.------
Zsryes szám ára 
asbaron és vidéki 
gr/fcsrestben is

1927 augusztusi

Jo
John Fuller 

s mint ilyen, szed 
ben. Nem volna | 
kai hivatalnok, 1 
zanának belőle, 
vasárnap elmegj 
kációjából megfej 
következő hétre 
latéhoz. Mindenj 
szinti képe van, 
ÖLhittségével, dé| 
már pohos s fa 
boxbajnokokat.

Ha nem ilyej 
volna elképzelni,] 
gondolkodó emf 
munkásainak tilt] 
a két szerencsét] 
Yanzetti kivégzél 
zelni, hogy az a 
nélkül valaki a] 
embertársai életéi 
mint lemondana 
az egész világ kd 
ítélt két embfi 
gőgnek és vérszo] 
bol John Fuller 
piában, akiből ki 
tulprodukció : kd 
nek vezető állásai 
foglalna helyet, 
kvizitorok vérszo 
bármilyen borzalj 
éppen borzalmas] 
rancsol reánk.

John Fuller 
rikai, annak aj 
presztízs-kérdést I 
akkor is, ha nid 
tást olyan tökélj 
egyszer őszinte 
varba jönne. Ez] 
lyek imádságos lj 
legnagyobb gaz] 
formálják istenü] 
nek minden emf 
vényesség pirosít] 
képtelen keménf 
vei tévesztik ös^ 
emberi szolidáris 
lidaritásra" hivat]

A halálbünta 
ként foglalkozta] 
várókat és a hűl 
nak ellenségei, 
talán egyként k] 
adott esetben eg 
közepette, mint 
ítélet végre haj Ú 
olyan embertele] 
mint a John Fi) 
szükséges, a sze^ 
nak nagyrészét 
morn aktusban, 
végzésének fellj 
Coolidge elnök 
játsza el, aki ml 
legalább is sejtig 
bűnösök. „Fiat 
Coolidge elnök 
sejtelmük sincs 
vész el, hanem

A klasszikus! 
száz bűnösnek a 
egy ártatlan bűi 
találta az uj joa 
jelszava: Inkába 
még egy párezej


